

РУЖЬЁ С ИСТОРИЕЙ

Много ценных экспонатов хранит краеведческий музей. Пожалуй, на одном стоит остановиться особо. Это так называемое «ружьё Путилова».

Путилов Павел Николаевич – генерал-лейтенант, участник Русско-турецкой (1877–1878 гг.) и Русской-японской войн (1904–1905 гг.). Последние годы жизни он прожил в Кузнецке – здесь погиб и был похоронен.

«Ружьё Путилова» изготовлено в Германии, городе Зуле, в середине XIX века. Этот город славится на весь мир своими оружейными мастерами, даже сегодня именно там сосредоточена оружейная промышленность Германии. На этом ружье есть фирменное клеймо мастеров – лежачий кабанчик. Ствол выполнен из дамасской стали (сама она изготавливается по технологии, которая придаёт изделию особую прочность). Как и все старые ружья, это капсюльное ружьё. Для произведения выстрела его заряжали не из казённой части, а из дула, засыпая туда дробь или пули, в зависимости от того, на какого зверя собирались охотиться (крупного или мелкого). Резной приклад, мастерская обработка дерева – всё это говорит о том, что изначально это оружие, скорее



всего, было изготовлено на заказ. Добротное, по нынешним меркам коллекционное ружьё. Достоверно мы не знаем, как оно попало к Путилову. Но известно, что Павел Николаевич собирал огромную коллекцию холодного и огнестрельного оружия. Здесь, в Кузнецке, он построил себе дачу, местные жители её так и называли – «дача Путилова». Находилась она на острове, недалеко от ул. Достоевского, за Форштадтом. Остров между протокой Урушпайкой и Томью по этой причине стал именоваться «Путиловским». На ряде подробных карт он отмечен сегодня под тем же названием, что и сто лет назад. В 1914 году на каменном фундаменте Путилов построил себе одноэтажный деревянный дом с большим полуподвалом. В этом доме у него, по воспоминаниям кузнецян, вдоль стен была развешана его знаменитая коллекция.

С 1 на 2 декабря 1919 года в Кузнецке произошли трагические события, связанные с антиколчаковским переворотом в Кузнецком военном гарнизоне. Пожилой ветеран войны, который в то время уже отошёл от военных дел, был арестован и доставлен в кузнецкий тюрьму, находившуюся на крепости. Через несколько дней, 5 декабря, в город вошёл партизанский отряд Толмачёва.

Они были хорошо знакомы ещё по Русско-японской войне: находясь под командованием Путилова, Толмачёв отморозил ноги и лишился пальцев. Спустя 15 лет он так и не смог простить своему командиру полученные на войне физические увечья. И отомстил в декабре 1919-го, учинив кровавую расправу.

За одну только неделю начала декабря 1919 года в городе побывало, по разным оценкам, от 4 до 6 отрядов партизан. Были убиты все богатые жители города, их дома разграблены, сожжены все церкви. Не обошли партизаны стороной и спиртзавод, грабить который помогали и местные жители. «Под раздачу» попала и дача Путилова, с которой вынесена вся коллекция оружия.

Зульское ружьё появляется в 1920-х годах в качестве собственного ружья Георгия Степановича Блынского. Это он в 1927 году основал городской краеведческий музей. Но отдавать оружие в качестве ценного экспоната Блынский не торопился: в те годы использовал его для охоты во время походов по тайге. Лишь в 1947 году он передаёт ружьё в дар краеведческому музею.

Вот так созданное зульскими мастерами ружьё проделало огромный путь до уездного музея в Кузнецке, стало свидетелем кровавых революционных событий и заняло достойное место в музейной экспозиции.